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MΕΣΑΦΡΑΗ 
 
Οι Ακθναίοι ζχοντασ ωσ ορμθτιριο τθν Σάμο λεθλατοφςαν τθν γθ του βαςιλζα και ζπλεαν εναντίον τθσ Χίου 

και τθσ Εφζςου και προετοιμάηονταν για να ναυμαχιςουν· και εξζλεξαν ςτρατθγοφσ, επιπλζον αυτϊν που ιδθ 

είχαν, τον Μζνανδρο, τον Τυδζα και τον Κθφιςόδοτο.  

Ο Λφςανδροσ απζπλευςε από τθν όδο και παραπλζοντασ τα ιωνικά παράλια και κατευκφνκθκε προσ τον 

Ελλιςποντο, απ’ όπου ζφευγαν τα εμπορικά ακθναϊκά πλοία, και προσ τισ ςυμμαχικζσ τουσ πόλεισ που είχαν 

αποςτατιςει. Συγχρόνωσ και οι Ακθναίοι απζπλευςαν από τθν Χίο, αλλά βγικαν ανοιχτά ςτο πζλαγοσ, γιατί θ 

αςιατικι ακτι ιταν εχκρικι ς’ αυτοφσ.   

Ενϊ ο Λφςανδροσ από τθν Άβυδο πλζοντασ κοντά ςτθν ακτι ζφταςε ςτθν Λάμψακο που ιταν ςφμμαχοσ των 

Ακθναίων, και οι Αβυδθνοί και οι υπόλοιποι ςφμμαχοι ζφκαςαν διά ξθράσ, με αρχθγό τουσ τον Θϊρακα τον 

Λακεδαιμόνιο.  

Επιτζκθκαν και κατζλαβαν με ζφοδο τθν πόλθ που ιταν πλοφςια ςε κραςί και ςιτθρά και γεμάτθ με όλα τα 

εφόδια που χρειάηονταν και οι ςτρατιϊτεσ τθν λεθλάτθςαν, αλλά τουσ ελεφκερουσ πολίτεσ δεν τουσ πείραξε ο 

Λφςανδροσ.  

Οι Ακθναίοι ακολουκϊντασ τον κατά πόδασ με το ςτόλο τουσ αγκυροβόλθςαν ςτον Ελαιοφντα τθσ Χερςονιςου 

με εκατόν ογδόντα πλοία. Εκεί λοιπόν, ενϊ προγευμάτιηαν, ζφταςε ς’ αυτοφσ θ είδθςθ για όςα ζγιναν ςτθν 

Λάμψακο, και αμζςωσ ανοίχτθκαν και άραξαν ςτθν Σθςτό.  

Από εκεί, μόλισ εςπευςμζνα εφοδιάςτθκαν με τρόφιμα, ζπλευςαν ςτουσ Αιγόσ ποταμοφσ, απζναντι από τθν 

Λάμψακο, όπου ο Ελλιςποντοσ ζχει πλάτοσ περίπου δεκαπζντε ςτάδια. Εκεί και δειπνοφςαν.  

Ο Λφςανδροσ τθν επόμενθ νφχτα, προσ τα ξθμερϊματα ζδωςε ςιμα να επιβιβαςτοφν οι ναφτεσ ςτα πλοία, 

αφοφ προγευματίςουν· και αφοφ ζκανε όλεσ τισ προετοιμαςίεσ ςαν για να είναι ζτοιμοσ για ναυμαχία και 

κρζμαςε τα παραπετάςματα ςτα πλάγια των πλοίων, ζδωςε εντολι κανείσ να μθν κινθκεί από τθν παράταξθ 

οφτε να ανοιχτεί ςτο πζλαγοσ.  

Οι Ακθναίοι, μόλισ βγικε ο ιλιοσ, παρατάχκθκαν μπροςτά από το λιμάνι κατά μζτωπο με τθν πρόκεςθ να 

ναυμαχιςουν. Επειδι όμωσ ο Λφςανδροσ δεν ανοίχτθκε για να τουσ αντιμετωπίςει και ιταν πλζον βραδάκι, 

γφριςαν πίςω τα πλοία ςτουσ Αιγόσ ποταμοφσ.  

Ο Λφςανδροσ εν τω μεταξφ ζδωςε διαταγι ςτα πιο γριγορα από τα πλοία του να παρακολουκιςουν τουσ 

Ακθναίουσ και αφοφ παρατθριςουν τί κάνουν, όταν αποβιβαςτοφν, να φφγουν και να του δϊςουν αναφορά. 

Και δεν αποβίβαςε τουσ ςτρατιϊτεσ του προτοφ γυρίςουν αυτά. Και το ίδιο επαναλάμβανε για τζςςερισ μζρεσ, 

ενϊ οι Ακθναίοι εξακολουκοφςαν να ανοίγονται εναντίον του.  

Ο Αλκιβιάδθσ παρατθρϊντασ ψθλά από τα τείχθ του ότι οι Ακθναίοι ιταν αγκυροβολθμζνοι ςε ακτι χωρίσ 

λιμάνι και μακριά από κάποια πόλθ και ότι προμθκεφονταν τα τρόφιμά τουσ από τθν Σθςτό που απείχε δζκα  

πζντε ςτάδια από τα πλοία, ενϊ οι αντίπαλοί τουσ ιταν μζςα ςε λιμάνι και κοντά ςε πόλθ και ζτςι είχαν ό,τι 

χρειάηονταν, τουσ είπε ότι δεν είναι αραγμζνοι ςε καλό μζροσ και τουσ ςυμβοφλευε να μεταςτακμεφςουν 

ςτθν Σθςτό όπου κα ιταν μζςα ςε λιμάνι και κοντά ςε πόλθ· εκεί ςτακμεφοντασ, είπε, κα ναυμαχιςετε, όταν 

εςείσ επιλζξετε.  

Οι ςτρατθγοί όμωσ, και κυρίωσ ο Τυδζασ και ο Μζνανδροσ, τον διζταξαν να φφγει· γιατί τϊρα αυτοί είναι 

ςτρατθγοί και όχι εκείνοσ. Και ο Αλκιβιάδθσ αποχϊρθςε αμζςωσ.  

Ο Λφςανδροσ, τθν πζμπτθ πια μζρα που οι Ακθναίοι ζπλεαν εναντίον του, ζδωςε εντολι ς’ αυτοφσ που κατά 

διαταγι του τουσ παρακολουκοφςαν, όταν τουσ δουν να ζχουν αποβιβαςτεί και διαςκορπιςτεί ςε όλθ τθν 

Χερςόνθςο (πράγμα που ζκαναν κάκε μζρα και περιςςότερο, γιατί και τα τρόφιμά τουσ αγόραηαν από μακριά 

και υποτιμοφςαν τον Λφςανδρο, επειδι δεν ζβγαινε από το λιμάνι να τουσ αντιμετωπίςει) να πλεφςουν 

αμζςωσ πίςω προσ αυτόν και ςτθ μζςθ τθσ διαδρομισ να υψϊςουν αςπίδα. Και αυτοί εκτζλεςαν τισ εντολζσ 

του. 
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Ο Λφςανδροσ, ςτθ ςυνζχεια, ζκανε ςιμα να πλεφςει ο ςτόλοσ ολοταχϊσ, ενϊ ταυτόχρονα ακολουκοφςε από 

τθν παραλία ο Θϊρακασ με το πεηικό. Ο Κόνωνασ βλζποντασ τθν επίκεςθ του εχκρικοφ ςτόλου ςιμανε να 

τρζξουν οι άνδρεσ τάχιςτα ςτα πλοία. Κακϊσ όμωσ οι άνδρεσ ιταν διαςκορπιςμζνοι, άλλα από τα πλοία 

βρζκθκαν με δυο ςειρζσ κωπθλάτεσ, άλλα με μία και άλλα εντελϊσ άδεια. Μόνο το πλοίο του Κόνωνα και 

άλλα επτά που ιταν γφρω του πλιρωσ επανδρωμζνα και θ Ράραλοσ ανοίχτθκαν όλα μαηί ςτο πζλαγοσ. Πλα τα 

άλλα ο Λφςανδροσ τα κατζλαβε κοντά ςτθν ακτι. Ενϊ τουσ περιςςότερουσ άντρεσ τουσ μάηεψε από τθ ςτεριά, 

και κάποιοι μόνον ξζφυγαν ςτο χαμθλό τείχοσ.  

Ο Κόνωνασ φεφγοντασ με τα εννζα πλοία, επειδι κατάλαβε ότι θ υπόκεςθ είχε χακεί για τουσ Ακθναίουσ, 

πιάνοντασ με τα πλοία ςτθν Αβαρνίδα, το ακρωτιριο τθσ Λαμψάκου, πιρε τα μεγάλα ιςτία των ςπαρτιατικϊν 

πλοίων που τα είχε αφιςει εκεί ο Λφςανδροσ και ο ίδιοσ με τα οκτϊ πλοία κατευκφνκθκε προσ τον Ευαγόρα 

ςτθν Κφπρο, ενϊ θ Ράραλοσ προσ τθν Ακινα για να αναγγείλει τα γεγονότα.  

Ο Λφςανδροσ μετζφερε τα πλοία και τουσ αιχμαλϊτουσ και όλα τα άλλα ςτθν Λάμψακο, είχε ςυλλάβει 

μάλιςτα και άλλουσ από τουσ ςτρατθγοφσ και μεταξφ αυτϊν και τον Φιλοκλι και τον Αδείμαντο. Και τθν ίδια 

μζρα τθσ επιτυχίασ του ζςτειλε ςτθν Λακεδαίμονα τον Θεόπομπο τον Μιλιςιο πειρατι για να αναγγείλει τα 

γεγονότα, ο οποίοσ ζφταςε ςε τρεισ θμζρεσ και ζφερε τθν είδθςθ.  

Μετά από αυτζσ τισ ενζργειεσ ςυγκάλεςε ςυνζλευςθ των ςυμμάχων και τουσ ζκεςε ωσ κζμα να αποφαςίςουν 

για τθν τφχθ των αιχμαλϊτων. Στθν ςυγκζντρωςθ ακοφςτθκαν πολλζσ κατθγορίεσ εναντίον των Ακθναίων και 

για όςεσ παραβιάςεισ του πολεμικοφ δικαίου είχαν ιδθ διαπράξει και για όςα είχαν με ψθφοφορία 

αποφαςίςει να κάνουν, αν νικιςουν ςτθ ναυμαχία, να κόψουν δθλαδι το δεξί χζρι όλων όςοι κα 

αιχμαλωτίηονταν, και επειδι, όταν κατζλαβαν δφο τριιρεισ, μια Κορινκιακι και μια Ανδριϊτικθ, πζταξαν όλο 

το πλιρωμά τουσ ςτθ κάλαςςα. Και ιταν ο Φιλοκλισ ο ςτρατθγόσ των Ακθναίων που διζταξε τθν εκτζλεςι 

τουσ.  

Διατυπϊκθκαν και άλλεσ πολλζσ κατθγορίεσ εναντίον τουσ και τζλοσ αποφαςίςκθκε να ςκοτϊςουν από τουσ 

αιχμαλϊτουσ όςουσ ιταν Ακθναίοι εκτόσ από τον Αδείμαντο, γιατί ιταν ο μόνοσ ςτθ ςυνζλευςθ που 

εναντιϊκθκε ςτο ψιφιςμα για το κόψιμο των χεριϊν των αιχμαλϊτων· όμωσ κατθγορικθκε από κάποιουσ, 

αργότερα, ότι πρόδωςε τον ςτόλο. Και ο Λφςανδροσ αφοφ πρϊτα ρϊτθςε τον Φιλοκλι, *ο οποίοσ ζριξε ςτθ 

κάλαςςα τουσ Ανδρίουσ και τουσ Κορινκίουσ+ τί αξίηει να πάκει αφοφ ιταν αυτόσ που ξεκίνθςε τα εγκλιματα 

πολζμου εισ βάροσ Ελλινων, τον κατζςφαξε. 

 

ΕΡΜΗΝΕΤΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

Οι κινιςεισ των Ακθναίων κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ εκςτρατείασ δείχνουν ςτρατθγικι ετοιμότθτα, αλλά και 

ανταγωνιςτικι δραςτθριότθτα: α) λεθλατοφςαν τθν περςικι επικράτεια για να τιμωριςουν τουσ Ρζρςεσ που 

υποςτιριηαν τουσ αντιπάλουσ τουσ, β) εκςτρατεφουν εναντίον τθσ Χίου και τθσ Εφζςου, κακϊσ αυτζσ οι πόλεισ 

λειτουργοφςαν ωσ ορμθτιρια για τουσ Λακεδαιμονίουσ, γ) ετοιμάηονταν για ναυμαχία, πιςτεφοντασ ότι είχαν το 

πλεονζκτθμα λόγω του αξιόμαχου ςτόλου τουσ, δ) εκλζγουν νζουσ ςτρατθγοφσ, όπωσ τον Μζνανδρο, τον Τυδζα και 

τον Κθφιςόδοτο, επειδι ικελαν να είναι ζτοιμοι για τθ ςφγκρουςθ και ε) από τθ Χίο κατευκφνονται ςτο πζλαγοσ, 

αποφεφγοντασ τισ εχκρικζσ παραλιακζσ πόλεισ τθσ Μικράσ Αςίασ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, οι κινιςεισ των Λακεδαιμονίων, υπό τθ διοίκθςθ του Λυςάνδρου, είναι ςτρατθγικά 

οργανωμζνεσ και ςυντονιςμζνεσ: α) ο Λφςανδροσ αποπλζει από τθ όδο προσ τον Ελλιςποντο για να εμποδίςει τθν 

αποςτολι ςιτθρϊν προσ τθν πολιορκθμζνθ Ακινα και να επαναφζρει τισ πόλεισ που είχαν αποςτατιςει από τθν 

ςπαρτιατικι ςυμμαχία, β) από τθν Άβυδο κατευκφνεται παραλιακά προσ τθ Λάμψακο, λόγω τθσ ςυμμαχίασ τθσ με 

τουσ Ακθναίουσ, γ) ο ςτρατθγόσ Θϊραξ με τουσ ςυμμάχουσ του καταφκάνει προσ τθ Λάμψακο για να ςτθρίξει τον 

Λφςανδρο, δ) διοργανϊνουν διμζτωπθ επίκεςθ κατά τθσ Λαμψάκου, τθν οποία και καταλαμβάνουν. 

Ο Λφςανδροσ, με τθ ςυνετι και υπομονετικι ςτρατθγικι του, καταλαμβάνει τθ Λάμψακο και τθ λεθλατεί, χωρίσ 

ωςτόςο να τθν καταςτρζψει εντελϊσ. Αντί να πουλιςει τουσ κατοίκουσ τθσ ωσ δοφλουσ, τθ χρθςιμοποιεί ωσ ςτακμό 

ανεφοδιαςμοφ για τισ ςτρατιωτικζσ του επιχειριςεισ. Οι Λακεδαιμόνιοι, ςε αντίκεςθ με τουσ Ακθναίουσ, 

εξαςφάλιηαν τθ ςυντιρθςι τουσ μζςω λεθλαςιϊν και αρπαγϊν, ενϊ οι Ακθναίοι αγόραηαν τα τρόφιμά τουσ από τισ 

τοπικζσ αγορζσ. 
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Η ςτρατθγικι του Λυςάνδρου φανερϊνει ευφυΐα και ρεαλιςμό. Ετοιμάηει τον ςτόλο του, αλλά αποφεφγει τθν 

αναμζτρθςθ ςτθ κάλαςςα με τουσ Ακθναίουσ, που είχαν το πλεονζκτθμα λόγω τθσ ναυτικισ τουσ εμπειρίασ. Σκοπόσ 

του είναι να αιφνιδιάςει τουσ Ακθναίουσ, ενϊ αποφεφγει να εμφανιςτεί ωσ δειλόσ ι αδφναμοσ. Οι Ακθναίοι, 

γεμάτοι αυτοπεποίκθςθ από τθν νίκθ τουσ ςτισ Αργινοφςεσ, παρατάςςονται για να ναυμαχιςουν, αλλά ο 

Λφςανδροσ δεν βγαίνει για να τουσ αντιμετωπίςει, προκαλϊντασ τουσ απογοιτευςθ και ςφγχυςθ. 

Οι ςτρατθγοί των Ακθναίων, πειςμζνοι ότι ο Λφςανδροσ φοβάται να ςυγκρουςτεί μαηί τουσ, δεν παίρνουν τα 

απαραίτθτα μζτρα για τθν προςταςία τουσ. Ο Λφςανδροσ ςυνεχίηει να παραπλανεί τουσ Ακθναίουσ, ενιςχφοντασ 

τθν εντφπωςθ ότι προετοιμάηεται για ναυμαχία, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα προετοιμάηει τθ ςτρατθγικι του για τθν 

αιφνιδιαςτικι επίκεςθ. Στισ επόμενεσ θμζρεσ, τα πλθρϊματα των Ακθναίων διαςκορπίηονται για να προμθκευτοφν 

τρόφιμα, και ο Λφςανδροσ εκμεταλλεφεται τθν κατάςταςθ. 

Στθν κρίςιμθ ςτιγμι, ο Λφςανδροσ διατάςςει τα ταχφπλοα να παρακολουκιςουν τουσ Ακθναίουσ και, όταν 

διαπιςτϊνουν ότι τα πλθρϊματα τουσ ζχουν απομακρυνκεί από τα πλοία τουσ, δίνει τθν εντολι για τθν επίκεςθ. Η 

αιφνιδιαςτικι αυτι επίκεςθ προκαλεί πανικό και ςφγχυςθ ςτουσ Ακθναίουσ. Οι περιςςότεροι από τουσ πλοίαρχουσ 

των Ακθναίων δεν προλαβαίνουν να επιςτρζψουν ςτα πλοία τουσ και θ ιττα είναι καταλυτικι. 

Η ιττα των Ακθναίων είναι ςυντριπτικι: περίπου 170 πλοία και 35.000 άνδρεσ αιχμαλωτίηονται, ενϊ μόλισ 9 πλοία 

καταφζρνουν να διαφφγουν. Η ςυντριβι αυτι αποδεικνφει τθν αποτελεςματικότθτα τθσ ςτρατθγικισ του 

Λυςάνδρου, ο οποίοσ κατάφερε να εκμεταλλευτεί τθν αφζλεια και τθν επιπολαιότθτα των Ακθναίων. 

Μετά τθ νίκθ του ο Λφςανδροσ καλεί τουσ ςυμμάχουσ του για να αποφαςίςουν για τθν τφχθ των αιχμαλϊτων. Τθν 

ενζργειά του αυτι προφανϊσ υπαγορεφει θ ςοβαρότθτα του ηθτιματοσ, αφοφ ανάμεςα ςτουσ αιχμαλϊτουσ 

βρίςκονται και κάποιοι ςτρατθγοί. Φαίνεται πωσ ο Λφςανδροσ δε κζλει να αναλάβει μόνοσ του τθν ευκφνθ τθσ 

απόφαςθσ για ζνα τόςο ςθμαντικό κζμα. 

Οι κατθγορίεσ που διατυπϊνονται ςε βάροσ των Ακθναίων είναι πολλζσ. Κατθγοροφνται ωσ εγκλθματίεσ πολζμου, 

αφοφ ςτο παρελκόν είχαν παραβιάςει άγραφουσ νόμουσ με πανελλινια ιςχφ για τθν τφχθ ομιρων και αιχμαλϊτων, 

αλλά και επειδι είχαν αποφαςίςει να κόψουν το δεξί χζρι όλων των αιχμαλϊτων ςε περίπτωςθ που νικοφςαν 

ςτουσ Αιγόσ ποταμοφσ. Για τον λόγο αυτό κατθγοροφνται οι Ακθναίοι και ειδικότερα ο Φιλοκλισ για ανικικθ και 

απάνκρωπθ ςυμπεριφορά. Αναφζρεται επίςθσ ότι με εντολι του Φιλοκλι, όταν κυρίευςαν δφο τριιρεισ, μία των 

Κορινκίων και μία των Ανδρίων, από μίςοσ για αυτοφσ πζταξαν τα πλθρϊματα ςτθ κάλαςςα. Τελικά, όλοι οι 

αιχμάλωτοι Ακθναίοι καταδικάηονται ςε κάνατο. 

Μετά τθ διατφπωςθ των κατθγοριϊν αποφαςίηεται θ κανάτωςθ όλων των Ακθναίων αιχμαλϊτων, εκτόσ από τον 

Αδείμαντο. Ο ςτρατθγόσ Φιλοκλισ μάλιςτα ςφαγιάηεται από τον ίδιο τον Λφςανδρο. Ο Αδείμαντοσ απαλλάχτθκε 

γιατί είχε αντιταχκεί ςτθν πρόταςθ για τον ακρωτθριαςμό των αιχμαλϊτων. Σφμφωνα ωςτόςο με άλλθ άποψθ, θ 

διαφορετικι αντιμετϊπιςθ του Αδείμαντου οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι ςτουσ Αιγόσ ποταμοφσ πρόδωςε ςτουσ 

Λακεδαιμονίουσ τον ςτόλο των Ακθναίων – κάτι που πίςτευαν πολλοί Ακθναίοι πολίτεσ. Συγκεκριμζνα, ςτθν Ακινα 

επικράτθςε θ άποψθ ότι ο Αδείμαντοσ, ο Τυδζασ και πικανόν και άλλοι Ακθναίοι είχαν δωροδοκθκεί από τουσ 

Σπαρτιάτεσ και ςτο γεγονόσ αυτό οφείλονταν όλεσ οι παραλείψεισ τουσ και θ εικόνα διάλυςθσ που παρουςίαςε ο 

ακθναϊκόσ ςτόλοσ. 

Η ςτάςθ του Λυςάνδρου και των ςυμμάχων του είναι αντιφατικι. Από τθ μία, κεωροφν τουσ Ακθναίουσ 

εγκλθματίεσ πολζμου, επειδι παραβίαςαν άγραφουσ νόμουσ για τθν τφχθ των αιχμαλϊτων, και από τθν άλλθ, 

φζρονται και οι ίδιοι ςτουσ Ακθναίουσ αιχμαλϊτουσ με εκδικθτικό και απάνκρωπο τρόπο, παραβιάηοντασ με τθ 

ςειρά τουσ άγραφουσ και κακιερωμζνουσ κεςμοφσ. Μζςα από τισ ενζργειεσ αυτζσ και των δφο αντιμαχόμενων 

πλευρϊν αναδεικνφεται το ςκλθρό πρόςωπο του πολζμου, ο οποίοσ εξαχρειϊνει τουσ ανκρϊπουσ, με αποτζλεςμα 

να προβαίνουν ςε ωμότθτεσ, βιαιότθτεσ και κθριωδίεσ. 

 


